

温暖2021 我是辽宁人③

轿车掉入冰窟窿 沈阳硬汉冰河救人

“大哥，要不是你出手相救，我早就没命了，你是我的救命恩人！”1月13日上午，沈阳35岁男子高阳在其岳母、哥哥等家人的陪同下来到了沈北新区综合事务服务中心，将写有“救命之恩 恩重如山 无名英雄 当代楷模”的锦旗亲手交到了救命恩人李斌的手中，以此来表达他们全家人对李斌的感激之情。

回想起发生在1月9日晚，所乘轿车掉进辽河的整个经过，高阳依然惊魂未定，心有余悸。

冰面抄“近路” 轿车一头“扎”进河

1月9日是三九第二天，正值沈城入冬以来最冷时段，当晚气温低至零下20多摄氏度，天黑风冷，寒气刺骨，就算穿着厚厚的羽绒服，戴着棉帽子，依然冻得瑟瑟发抖……

当晚8时许，喜欢冬季夜钓的李斌跟三位朋友一同乘车回家。在行至辽河陈平段附近时，一辆辽M牌照轿车从李斌等人车旁经过，直奔看似结冰了的河面快速驶去。虽然已是三九，但河面有些位置并没有冻实。李斌等人看着逐渐开远的车，不免多了一丝担忧，就在这时，“哐”的一声，冰面上传来了令人恐怖的一声，接着就是在夜色里传得很远的“咔咔”声。直觉告诉李斌“不好，那辆车要出事”。

随后，冰面上又传来了更刺耳、更巨大的“咔咔”声，那是冰面彻底破



右二李斌，左二被救者高阳。

受访者供图

裂的巨响。李斌让朋友停下车，自己快速向轿车刚刚行驶的方向跑去，并急忙大声呼喊：“那辆车掉河里了，快去救人！快！快！拿冰锤！”

当李斌跑到小轿车跟前时，只见那辆轿车已经头朝下扎进了冰窟窿，有两人全身是水地爬上了岸，还有一个人正在水中挣扎着往岸上游。李斌一边拿手电筒照着车，一边大声问吓蒙的三人，“车里还有没有人？”

“还有一个人！”此时，那辆车的车头已经全部没入水面，只剩下后门的半个车窗露在河面上。

此时，李斌脚下的冰面不时地发出“咔咔”的响声，冰面已经开始破裂了。加上此处又是流水口，冰下水流

较急，一旦掉下去，极有可能被冲到冰层下面去，李斌的心提到了嗓子眼，但他脑子里只有一个念头：“救人！”

车正在缓缓地下沉。车里的被困者正拼命敲打着车后门的车窗。千钧一发之际，当过兵，受过训的李斌此时思路非常清晰——只有破窗，才能救人。李斌趴在冰面上回头向朋友大喊：“快拿冰锤来！”顾不上自己的安危，李斌用已被冻得麻木的手接过冰锤，来不及多想，李斌朝着后半个车窗里面挣扎的被困者方向，用力地敲过去，可连敲了五六下都被弹了回来，根本无济于事。此时车下沉得更快了。车窗就要完全被淹没

了。倘若那样，就更加无法施救了。不能眼睁睁看着被困者与车一同沉到水底。“救援就只有那几秒的工夫，根本没有时间论证救与不救。”李斌回忆说。

情急之中，李斌猛地直起身子，奋力拿起冰锤扑向车窗，靠全身的冲力死命砸去。庆幸的是冰锤终于穿透了车窗，轰隆一声，车里冒出来一个巨大的气泡，水流和被困者一同被冲了出来。李斌也被冰锤的惯性带进了水里。

浑身冻僵，顺着水流一点点地下沉。李斌拼命抓住被困者的手，任凭冰水顺着鼻子和嘴巴往里灌。“只要被困者脱离车辆，我们两个就有脱险的可能。”这就是李斌当时的念头。“随后我就断片了，大脑一片空白，不知道自己怎么上来的，只知道万分危急时刻，不知道谁一把抓住了我的脚，一点点把我和被困者拖到了岸上。”李斌说。

见义勇为 李斌曾入伍当过兵

救人上岸后，李斌已经筋疲力尽，手上也被划开了一个大口子，鲜血直流，他脸色苍白，浑身发抖。李斌和被救的高阳被朋友搀扶着上了朋友的车，浑身湿透的两人被送回李斌家，这时李斌才看到自己为了救人，双手受伤流了血。到了李斌家，他还为高阳找了自己的干爽衣服穿。

1978年10月出生的李斌，是一名

中共党员，还是退伍军人，现在是沈阳市沈北新区综合事务服务中心驾驶员。

“当时救完人，我不知道谁给我解的鞋带，谁把我扶上的车……”从朋友们口中他得知，是王兴凯等三个同行者趴在冰面上，一人抓住另一人的脚脖子，靠接力的方式才救上了李斌和被困者。

第二天，被困者高阳的家人带着礼物和礼金来到李斌家中感谢，却被李斌谢绝了。李斌说：“作为一名共产党员、一名退役军人，群众遇到危险了理当冲在前面！”

于是，满怀感激之情的高阳一家特意制作了锦旗送到了李斌的单位。“我姑爷的右腿因为骨折下了钢板，本就行动不便，在那样的场合，如果没有好人李斌和他的朋友们，我那刚满10岁的外孙，在那天指定就没爸爸了。”高阳的岳母孔令云动情地说。

也正因为高阳前来送锦旗，李斌所在单位同事才知道他刚在不久前见义勇为，救了人。

“这也是我终生难忘的一次历险救人经历。朋友们都说我勇敢，舍己救人，但我觉得在那种情境下谁都会奋不顾身的。尤其是我们这些当过兵，受过部队培养和教育的，都不会置身事外。哪怕只有几秒钟的时间，哪怕是冒着一去不返的危险都会上，更何况我是一名党员。如果没有大家的接力帮助，也没有这次成功的救援。”李斌说。

辽沈晚报记者 王月宏

七旬老人悬挂4楼窗外 消防公安联手拽回一命

“四楼挂着个老人，快坚持不住了，你们快来！”1月5日下午3时许，鞍山市海城一名家住5楼的72岁老人在取窗外晾晒的帽子时不慎从窗口翻落，挂在四楼窗外铁栅栏上，老人双手紧握栏杆，随时有坠落危险，紧要关头，公安破门，消防拖拽，合力将老人救出，获救老人并无大碍。

1月5日下午3时许，鞍山市海城一小区的李先生回家时突然发现小区一栋楼上有人呼喊声，他循声望去，看到一位老人悬挂在四楼窗外放置杂物的铁栅栏上，两手紧握栏杆，双脚踩在三楼窗户短小的窗沿，支撑整个身体，摇摇欲坠。

“看得我心怦怦直跳，老人体力不支，随时有掉下来的危险，四楼离地面有10多米高，后果不堪设想！”李先生一边呼喊邻居，一边拨打报警电话和消防救援电话求助。

“到现场后，我们先到四楼，想通过四楼开窗将老人拉进屋内，结



老人悬挂四楼窗外获救。消防供图

果四楼没有人，我们立刻上到五楼，做出另一救援方案，通过五楼捆绑安全绳顺到四楼对老人施救。”海城市消防救援大队牌楼镇政府专职消防救援站常凯介绍当时的情况。

与此同时，当地公安民警也赶到现场，布置警戒线，联系医院做好相关救援准备，“老人随时有坠落危险，情况万分紧急，我们立刻决定开锁进入四楼救人！”紧要关头，民警周大钰当机立断，决定破开门锁施救。

门锁打开后，消防队员与民警一同冲进屋内，消防救援站的周全超打开窗户，跳到窗外栅栏上，伸手抓住老人胳膊，“快，把安全绳系到身上，多捆几条！”

由于栅栏宽度只有三十厘米左右，仅能容纳一人，周全超一手拉拽老人，另一只手小心地将绳索穿过老人腋下，其他救援人员在周全超身后接过绳索打结。

屋内几位民警与消防救援人员拉住绳索的另一端，齐力拉拽，周全超身体探出窗外用力提拉老人，“再来一个人！”众人虽然奋力施救，但是由于窗口狭窄，栏杆的角度等原因，老人被拽到一半位置时卡在了栏杆处。

救援人员增加人手，老人被顺利拉进室内，老人稍事休息后，可以自由走动，身体并无大碍。

据老人讲述，当日，他打开自家五楼窗户想取在窗外晾晒的帽子，结果帽子掉落，老人伸手抓取结果不慎坠落，幸好四楼安装了护栏，老人被四楼护栏拦截后，双腿在悬空过程中，触碰到了三楼的窗沿，老人将双脚踩在窗沿之上，身体的重量得以靠双脚和双手支撑，其后老人呼救，被路过邻居及时发现。

事后老人家属赶到公安及消防部门，专程向救援人员表示感谢。

辽沈晚报记者 崔晋涛

火车票预售调整为15天 开车前8天退票免费

记者13日从中国国家铁路集团有限公司了解到，为配合各地政府落实疫情防控常态化措施，避免重复购票退票给旅客带来不便，自发售2021年2月12日(正月初一)车票起，铁路车票预售期调整为15天，即1月29日起售2021年2月12日(正月初一)车票。1月14日至1月28日，只发售2月11日(除夕)及以前的车票。

自1月29日起，旅客可在同一起售时间通过12306网站、铁路12306手机App、电话订票、自动

售票机、车站窗口和代售点方式购买车票，具体起售时间可通过12306网站(含客户端)查询。

自1月14日起，旅客因行程改变需退票的，免收退票费的时间期限由原规定的开车前15天以上同比例调整为开车前8天(含当日)以上；7天及以内退票的，仍按48小时以上、48—24小时、24小时以内梯次退票收费规定执行；办理改签和变更到站业务时，仍不收取改签费用。

据新华社

新闻速递

沈阳中欧班列去年开行数增加近八成

本报讯 辽沈晚报记者胡月梅报道 2020年全年，沈阳开行中欧班列总量定格在376列，开行数量位居全国第九，同比增加79.05%；累计发

运30966个国际集装箱标箱，同比增加64.5%；累计承运货值16.41亿美元，同比增加85.21%；在东北地区市场占有率达63.96%，同比增加12%。

浑南检察院连续奋战在防疫一线

本报讯 辽沈晚报记者崔晋涛报道 近日，沈阳市浑南区人民检察院接到区疫情防控指挥部开展第二轮全员核酸检测工作的通知后，派出由五名院领导带队的五批检察人员到站东街

道等站点支援全区核酸检测工作。在零下20多摄氏度的寒冬里，浑南检察院连续四天出动120余人次奋战在防疫一线。从早8时到深夜11时，干警们与社区同志并肩作战。

全省14城市今明两天天气

城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今日	☁ 多云	-4~-16
	明日	☁ 多云转雪	0~-13
沈阳今日空气质量预报			
空气质量指数		75-105	
空气质量级别		良-轻度污染	
首要污染物		PM2.5	
城市	日期	天气现象	气温(℃)
大连	今日	☁ 晴转多云	5~-6
	明日	☁ 阴转多云	4~-9
鞍山	今日	☁ 多云转小雪	0~-8
	明日	☁ 小雪转多云	-6~-15
抚顺	今日	☁ 晴转中雪	-3~-18
	明日	☁ 中雪转晴	-5~-27
本溪	今日	☁ 多云转中雪	0~-6
	明日	☁ 中雪转晴	-3~-21
丹东	今日	☁ 多云转小雪	2~-5
	明日	☁ 小雪转晴	1~-15
锦州	今日	☁ 多云转小雪	5~-10
	明日	☁ 小雪转晴	-7~-14
营口	今日	☁ 多云转小雪	2~-10
	明日	☁ 小雪转晴	-5~-19
阜新	今日	☁ 多云转小雪	-5~-11
	明日	☁ 小雪转晴	-10~-18
辽阳	今日	☁ 多云转小雪	1~-7
	明日	☁ 中雪转多云	-6~-20
铁岭	今日	☁ 多云转中雪	-4~-14
	明日	☁ 中雪转多云	-8~-19
朝阳	今日	☁ 多云转小雪	-4~-12
	明日	☁ 多云转晴	-8~-17
盘锦	今日	☁ 多云转小雪	0~-11
	明日	☁ 多云转晴	-6~-16
葫芦岛	今日	☁ 阴转多云	-1~-11
	明日	☁ 多云转晴	-5~-16

气象数据来源：中国天气网
 中国天气网
 www.weather.com.cn